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Jahresbericht 2021 
 

 

Allgemeines zum Jugendgemeinderat Holzgerlingen 
 
Seit 1998 besteht der Jugendgemeinderat in Holzgerlingen. Zwölf Jugendliche im Al-

ter von 16 – 21 Jahren vertreten im JGR die Interessen von Kindern und Jugendlichen 

in und um Holzgerlingen. Sie setzen sich für deren Belange ein und sollen bei der 

Stadtentwicklung mitgehört und mitbeachtet werden. Die Jugendgemeinderät:innen 

werden für drei Jahre gewählt. Aufgrund ihres Umzuges nach Bremen legte im Jahr 

2021 Frau Nora Reichert ihr Amt als gewählte Jugendgemeinderätin nieder. Ihr folgte 

Frau Jule Wetzel in den Kreis des JGR. Somit bestand der Jugendgemeinderat Holz-

gerlingen im Jahr 2021 aus acht Jugendgemeinderätinnen, vier Jugendgemeinderä-

ten und einem Beisitzer.  

 

Auch im Jahr 2021 hat die Corona-Pandemie die Arbeit des Jugendgemeinderates  

stark beeinträchtigt. Die monatlichen Sitzungen haben daher vor allem digital statt-

gefunden. Da sich die Mitglieder des Jugendgemeinderates sehr für die Kommunal-

politik interessieren, besuchte eine Delegation des JGR regelmäßig die Gemeinde-

ratssitzungen. Der Jugendgemeinderat sieht sich als Sprachrohr für die Kinder und 

Jugendlichen in und um Holzgerlingen und als Bindeglied dieser zu der Stadtverwal-

tung und der Kommunalpolitik.  

 

Im nachfolgenden Bericht wird auf einige Aktionen des JGR Holzgerlingen im Jahr 

2021 eingegangen. Diese bilden jedoch nicht die komplette Arbeit des JGR ab. Fragen 

hierzu beantwortet Ihnen gerne der stellvertretende Sprecher des JGR, Tim Gern-

hardt.  

 

Online Kanditat*innen-Check zu den Landtagswahlen 

 
Bereits im Jahr 2020 starteten die ersten Überlegun-

gen zu einem Kandidat*innen Check im Rahmen der 
Landtagswahlen. Ursprünglich als Kooperation mit 
dem JGR Böblingen und als Präsenzveranstaltung 

geplant, musste im Januar umgeplant werden. Mit 
Hilfe von kurzen Videos wurden die Kandidat*innen 

der Landtagswahlen über die Plattformen Instagram 
und Facebook vorgestellt. Hierfür wurden im Vorfeld 
nicht nur Fragen gesammelt, sondern auch alle Kan-

didat*innen angeschrieben. Mit denjenigen, die In-
teresse an der Aktion hatten, wurden die Videos ge-

dreht. Dabei war besonders wichtig, dass ihnen die 
Fragen nicht im Vorfeld zugänglich gemacht wurden. 
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Sie sollten ehrlich und spontan antworten. Neben der Werbung für die Wahlen gab 
es noch einen weiteren positiven Effekt: Die Kandidat*innen und die Mitglieder des 

JGR lernten sich gegenseitig persönlich kennen.  
 
 

Markungsputzede 

 
Im April beteiligte sich der JGR auch an der städtischen 

Markungsputzede. Nachdem durch die große Anfrage der 
holzgerlinger Bürger*innen im städtischen Bauhof die 
„Putzuntensilien“ bereits alle vergriffen waren, half die 

Berkenschule mit entsprechenden Zangen und Eimern 
aus. Als beliebter Aufenthaltsort von Jugendlichen wurde 

der Stadtpark bei schönstem Wetter von Müll, Essensres-
ten und sehr vielen Zigarettenstummeln befreit. Zusätz-
lich nutzte der JGR auch seine Online-Kanäle um auf die 

Markungsputzede hinzuweisen und zur Teilnahme aufzu-
rufen.  

 
 

JGR trifft SMV 
 

Für das gegenseitigen Kennenlernen und den gemeinsamen Austausch lud der JGR 
im Mai Vertreter*innen der fünf weiterführenden Schulen in Holzgerlingen zu deinem 
Online-Treffen. Nach einer ersten Vorstellungsrunde wurden folgende Fragen geklärt: 

Wie läuft es aktuell und unter den Corona-Verordnungen an den einzelnen Schulen? 
Was für SMV-Projekte werden umgesetzt? Was sollte verändert werden (sowohl in 

der Schule als auch in der Kommune)? Gibt es Wünsche an die Politik?  
Gezeigt hat sich, dass die Schüler*innen im Großen und Ganzen gut mit der Situation 
umgehen konnten. Allerdings wurden einige Unterschiede zwischen den Schulen fest-

gestellt. Zudem waren sich die Schüler*innen einig, dass es von den einzelnen Lehr-
personen abhängig sei, wie gut z.B. der Onlineunterricht funktioniere. Konsens be-

stand auch in einem klaren Statement zum und für den Präsenzunterricht. Weitere 
Wünsche/ Fragen an die Kommunalpolitik waren die Zulassung von Spucktests und 
ein mögliches Technik-Training für Lehrpersonen.  

Der Verlauf, die Fragen und die Wünsche wurden von den Mitgliedern des JGR im 
Rahmen des regelmäßigen Jour-Fixe mit Bürgermeister Delakos, an ihn herangetra-

gen. Die Austauschrunde mit den SMVen soll 2022 widerholt werden. 
 
 

Getränke- und Snackverkauf auf der IBIS 
 

Auf der IBIS 2021 übernahmen die Mitglieder des 

JGR den Verkauf von Speisen und Getränken für die 
Aussteller:innen. Neben der Möglichkeit die Ausbil-
dungsmesse zu unterstützen, nutzten die jungen 

Mitglieder die Gelegenheit vor allem auch um sich 
selbst über die verschiedenen Aus- und Weiterbil-

dungsmöglichkeiten zu informieren.  
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Adventskalender- Aktion 
 
Nach der positiven Resonanz aus dem Jahr 2020, wurde für die Weihnachtszeit wie-

der ein digitaler Adventkalender geplant und durchgeführt. An 24 Tagen wurde zu 
folgenden Themen gepostet:  
 

 Mitglieder- Montag: Vorstellung der JGR-Mit-

glieder 

 DIY- Dienstag mit Bastelideen 

 Mitmach- Mittwoch: Vorstellung von Aktionen 

und Projekten 

 Pizza-Donnerstag als Test 

 Food-Friday mit Essens- und Trinkideen 

 Shopping-Samstag: Vorstellung der Einkaufs-

möglichkeiten in Holzgerlingen 

 Serien-Sonntag mit Film- und Serientipps   

 

weitere Beteiligungen 
 
Im vergangenen Jahr beteiligte sich der JGR Holzgerlingen zudem noch an folgenden 
Projekten und Aktionen:  

 
 Mitgestaltung des Grill- und Bolzplatzes Hinterer Palmer  

 Präsenz und Unterstützung auf dem Kinderpolitiktag 

 Jubiläumsveranstaltung des Jugendreferats  

 Umgestaltung des Stadtparks 

Zudem fanden auch wieder regelmäßige Austauschtreffen mit Bürgermeister Delakos 
statt. Dieser Austausch ist besonders wertvoll, da somit nicht nur der JGR über die 

neuesten Projekte und Entwicklung der Stadt informiert wird, sondern auch der JGR 
im Gegenzug die Stadtverwaltung über aktuelle jugendrelevante Thematiken infor-

mieren kann.  

 

 

Ausblick 2022 
 

 Im Rahmen des Projekts „Ein Stück am Tag“ soll im Jahr 2022 eine Inforeihe 

über Instagram stattfinden. 

 Ein zweites Treffen mit der SMV wird geplant. Wünschenswert wäre ein Treffen 

in Präsenz.  

 Neben den regelmäßigen Treffen und Austauschrunden wird sich der JGR auch 

im Jahr 2022 an den Stadtentwicklungsprozessen beteiligen.  

 Weiter starten 2022 auch die Vorbereitungen zur anstehenden JGR Wahl 2023.  
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Aktive Mitglieder und Beisitzer im Jugendgemeinderat Holzger-
lingen 2022 sind: 
 

Muriel Bader 

Johannes Bartelt 

Deborah Blessing 

Jan Dieterle 

Tim Gernhardt (stv. Sprecher) 

Paolo Hetzel 

Katharina Honold 

Elia Salemi 

Lea Salemi (Sprecherin) 

Evelyn Schanbacher 

Jule Welzel 

Franziska Zeller 

Milena Dos Santos Casaer (aktuell 

nicht aktiv) 

 

Nora Reichert hat auf eigenen Wunsch ihr Mandat niedergelegt.  

 

 

Danke… 
 

Bedanken möchten wir uns für die große Unterstützung von Bürgermeister Delakos 

und von der Stadtverwaltung Holzgerlingen, die immer ein offenes Ohr für uns haben. 

Weiter möchten wir uns für die hohe Wertschätzung des Holzgerlinger Gemeinderates 

bedanken. Vielen Dank auch an alle unsere Kooperationspartner und vor allem auch 

an die Jugendsozialarbeit für die gelungene Kooperation und Hilfe. Wir hoffen sehr, 

dass 2022 die Zusammenarbeit mit allen Stellen und Gremien genauso weitergeht. 


